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sondern stets bei demselben Theilstrieh. Die Ziffer 60 1. Beispiel:

eignet sich hierfir natirlich am besten, Gestriger Gang & o 1: I'LEJ:

Sekundenbruchtheile werden in Dezimalbrichen ausgedriickt. HF"thr o N W 0 el IE'E_‘__

Dem Neuling wird es wahrseheinlich Mihe machen, eine Differenz {taglicher Gang). + 3.7
Zeitdifferenz von weniger als einer halben Sekunde oder = 05" 1 2. Belisplel:
genau abzuschiitzen; nach einiger Uebung wird er aber mit| Gestriger Gang R S |
Leichtigkeit eine Differenz von 0,2° und selbst einen kleineren Heutiger B R e @ v ks A
Bruchtheil festzustellen vermdgen. Die Benutzung der Lupe ist Differenz (thglicher Gang). — 6,7"
dabei allerdings von Vortheil. 3. Belspiel:

Da es, wenn man viele Uhren in Beobachiung hat, von | Gestriger Gang . - 122"
Bedeutung ist, miglichst wenig Zeit bei der Feststellung der Heutiger . oo 2 e b — 3.0"
.ﬁhweicl?uugaﬂ ] gebrauchen, so ist_ I Empfuh]enswu_rlh. ein Differenz (tiglicher Gang). e —3_7-
Vergleichs-Notizbuch zu benutzen, in welehem man die Werk- | 4. Befaplel:
nummer und daneben die Normaluhr-Zeit uwnd die des Chrono- Gestriger Gang R = 19
meters niederschreibt. Die Subtraktion beider Zeiten, welche Heuts ‘ = =3 Y
o - : : ger TR T . 8-
die in Spalte ¢ des Regulirblaites einzutragende Differenz Diff aulichar G P
ergiebt, kaonnm dann fiir simmtliche in Beobachtung geweseno ifferenz (tiglicher Gang) . ¥ = 3.1
Werke nach erledigter Vergleichung hinter einander ausgefiihrt _ : b. Beispiel: _
werden, Irrthilmer werden bei diesem Verfahren nach Moglich- Gestriger (iang : — !
keit vermieden werden. Heutiger o ow wowmn Ay

Beim Vergleichen stellt man sich vor den Regulator und Differenz (tiglicher Gang). . . -+ 158"
gwar nalie genug, um den Sekundenschlag hiren zu kinnen. 6. Beisplel:

Auf die Vergleichstafel sehreibt man neben die Werknummer | Gestriger Gang . 1.8°
Stunde und Minute, welehe der Regulator im Augenblicke der Heuntiger 3 R — bh2s
Vergleichung anzuzeigen im Begriffe ist. Die Sekonden bleiben Differenz (tiglicher Gang) . — 7.0°

vorliufic noch ausser Acht. Die Zeitangabe der zu regulirenden Die bei diesen algebraisehen Sobtraktionen zu befolgenden
Uhr wird, je nachdem sie ein Vorgehen oder ein Nachbleiben Regeln sind folgende: Wenn die beiden Giinge dasselbe Vor-
darstellt, iiber oder unter die Normaluhr-Zeit geschrieben; es | geichen - haben und der eben festgestellte Gang schneller ist
ist dies zwar keine Nothwendigkeit, aber man wiirde bei Ausser- als der vorherige dann erhilt der tigliche Gang das Plus-
achtlassung dieser Maassregel in die unangenehme Nothwendigkeit Zeichen -~ (1. Beispiel). Ist er hingegen langsamer, so geblihrt
gerathen, hin und wieder Subtraktionen von oben wmach unten dem tiglichen Gange das Minus-Zeichen — (2. Beispiel). Haben
auszufiihren. | beide Giinge dasselbe Vorzeichen —, so erhillt der tigliche Gang
Die Vergleichung geschieht in dem Augenblick, wo der |das Vorzeichen -, wenn die zuletzt festgestellte Gangabweichung
Sekundenschlag vernommen wird und der Sekundenzeiger der zu geringer ist, als die vorherige (3. Heispiel); das Vorzeichen —
regulirenden Uhr 60 anzeigt oder diesen Punkt um einen Sekupden- erbilt er, wenn das lefzte Gangergebniss grisser ist (4. Beispiel).
bruchtheil iibersehritten hat. Nehmen wir z, B. an, die Normaluhr | Haben die Gangergebnisse mrschiqdene Vorzeichen, so ge-
geige 11" 20" und einc gewisse Avpzahl von Sekunden an und bithrt dem tiglichen Gange das ’F’m:zamhan des zuletzt festge-
das Chronometer sei im Bezriffe, 11% 17™ zu erreichen; man wird stellten Ergebnisses (5. und 6. Beispiel).
dann zu notiren haben: Es wird manchmal eine gute nglugﬂ soleher Ulren ver-
Regulator . 110 20m — () langt, welehe keinen Sekundenzeiger haben. In solchem
Uhr 11h 172 (O, —, Falle muss man die Abweichung in dhnlicher Weise feststellen,

- : : : d zwar wenn der Minntenzeiger der Uhr auf einem gewissen
Einige Augenblicke, bevor der Sekundenzeiger der Ubr zur indi ; gy v .
60 gelangt, betrachiet man den Regulator und ziblt die Sekunden Theilsirich des Zifferblattes anlangt. Die niichste Vergleichung

: ; j . g muss allerdings bei demselben Theilstrich geschehen.
': |Pﬂg§nk‘fg ﬂnh45dezﬁmnn d;z]gﬂzna{:ia;];:rz:ﬁi h‘:ln E]f;r?u;;i?' Um fiir den Fall. dass man den angemessenen Augenbliek

blicke, da der Sekundenzeiger des Hegulators die 46. Sekunde unbenutzt hat verstreichen lassen, einen Ausweg zu haben. macht

: : : ; dhnli hrere Beobachtungen in Zeitabstiinden von
erreicht, habe jener der Taschenuhr (dessen Lauf man wilbrend man gewdhnlich mfﬁ&s Verfahien haﬁingt ”';,'ﬂr eine lingere

des Zihlens anfmerksam verfolgt hat) die 60 um einen Bruchtheil einigen Minuten.

iibersehritten, der als 0,5 Sekunde abgeschiitzt wird; die obigen | Zeitdaver fir die Beobachtungen, ganz abgesehen von dem dabei

Ziffern werden alsdann folzendermaassen zu vervollstindigen sein: | gewonnenen Auswege im Falle des Vergessens ist man aber auch

'im Stande, die Gangabweichung mit fast ebenso prosser Genauig-

Regulator . . . . . . 11:'1 20™ 46,0 keit. ale bei einer Uhr mit Sekundenzeicer zn bestimmen, wenn
Uhr 11" 17 0.5° 'man einfich die Durchschnitissumme dieser Beobachtungen feststellt.
Gang der Uhr . " — 3™ 455° Weiss man bestimmt, dass das letzte Rad in der Minute

und diese Differenz 3™ 455* ist ins Regulirblatt einzutragen. einen Umgang macht. dann ,k“P man nach Anbringung eines
Weil in diesem Falle die zu regulirende Uhr gegeniiber dem Merkmales an diesem Rade die Ergebnisse kontrolliren.
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Regulator nachgeblieben ist, ist der Differenzangabe ein — Zeichen
(Minuszeichen) voranzusetzen.

Um ein zweites Beispiel mit einer Abweichung in entgegen-
gesetztem Sinne vorzufithren, nehmen wir an, dass der Regulator
nur 11" 15™ anzeige, wihrend alles Uebrige wie oben bliehe; wir
wiirden alsdann haben:

Uhr 112 10% Ohe
Regulator 11* 15™ 46.0*
Gang der Uhr . + 1* 145"

| Berechnung der Gangdauer. Um die Zeit festzustellen,
' withrend weleher die Uhr gegangen ist, hat man die Zeit der
| vorletzten Vergleichung von derjenigen der letzten in Abzug zu
bringen, nachdem man der Zeitangabe eben dieser letzten Ver-
cleichung die Zahl 12 so viel mal hiozugezihlt bhat, als der
Stundenzeiger des Regulators wiihrend der Prifungszeit die XII
assirte.

’ So hat z. B. der Stundenzeiger des Regulators zwisehen
7" 45" Abends des 13. Oktober und 8" 30™ Morgens des

14. Oktober einmal, um Mitternacht, die XII passirt; man wird

Um den tiglichen Gang eines Chronometers festzustellen, also zur Zeitangabe der letaten Vergleichung einmal 12 zu
sollte man stets vorziehen, dieses vierundzwanzig Stunden lang addiren haben.

gehen zu lassen. Man hat dann nur die Abweichong des voran- | 1
gehenden Tages von dem eben festgestellten algebraisch abzu-| 8% 30= 4 12=20" 30™ und 20" 30®—T7" 46b™==12" 4H™

'als Gangdauer.

ziehen; der Rest stellt den téglichen Gang dar.

Wir fihren Wissen.

Es ergiebt sich somit

(Fortsatzang folgt.)
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